



# БЛАГОВЕЕСТ РАДОНЕЖЬЯ

Июнь 2009



№ 6 (172)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

*Возсиял еси свет истины, Иоанне богопросвещенне*

## Рождество святого Иоанна Крестителя

*...славным и честным твоим рождеством и воплощение Сына Божия миру проповедуется  
Тропарь праздника, глас 4.*

**24** июня (7 июля по новому стилю) Православная Церковь празднует Рождество святого Пророка и Крестителя Господня Иоанна. Традиция прославлять Иоанна Предтечу в день его рождения сложилась еще в первых христианских общинах. С III века праздник уже широко отмечался как восточными, так и западными христианами. В начале IV века он был введен в церковный календарь.

Событие Рождества Иоанна Крестителя описывается в первой главе Евангелия от Луки и дополняется сведениями из Священного Предания.

Во дни Ирода, царя иудейского, жили в городе Иудте близ Хеврона благочестивый священник Захария и его жена Елисавета. Оба они происходили из священнического рода. Супруги были праведны пред Богом и с усердием исполняли заповеди и уставы Господни. Одно только смущало их благочестивую и тихую жизнь: достигнув преклонного возраста, они не имели детей.

Однажды в свою черду старец Захария служил в Иерусалимском храме. Еще царем Давидом священники были разделены на 24 чреды, во главе одной из них был поставлен Авия, к этой чреде причислялся Захария. Каждая чреда проходила свое служение в храме дважды в год по одной седмице, священники жребием распределяли между собой обязанности. Захарии в тот год выпал жребий совершать каждение, для чего он вошел в святилище. Здесь ему явился Архангел

Гавриил и возвестил о рождении сына, который станет Предтечей ожидаемого Мессии: "Услышана молитва твоя, и жена твоя родит тебе сына, и наречешь имя ему: Иоанн; и будет тебе радость и веселие, и многие о рождении его возрадуются, ибо он будет велик перед Го-



Рождество Иоанна Крестителя. Средиземноморье. Критская школа. 2-я пол. XV века.

сподом... и многих из сынов Израилевых обратит к Господу Богу их; и предвидет перед Ним в духе и силе Илиин" (Лк. 1, 13-17).

Захария же, слыша такие слова, усомнился в них и попросил знамения. На это Архангел Гавриил ответил ему: "Ты будешь молчать и не будешь иметь возможности говорить до того дня, как это сбудется, за то, что ты не поверил словам моим, которые сбудутся в свое время" (Лк. 1, 20). Захария в ту же минуту сделался нем. Он возвратился в свой дом; и Елисавета, несмотря на свое неплодие и старость, зачала.

## Встреча с Патриархом



www.patriarchia.ru

1 июня учащиеся, их родители, преподаватели воскресной школы Успенского храма г. Сергиев Посад, юные прихожане храмов благочиния совершили паломничество в Москву — в Донской и Свято-Данилов ставропигиальные монастыри.

Благотворительная поездка была

организована в Международный день защиты детей в рамках празднования Дней славянской письменности и культуры Славянским фондом России, партией "Единая Россия", Московским Патриархатом и Московской епархией.

→ стр. 3

Божиим Елисавета в продолжение пяти месяцев тщательно скрывала свою беременность от людей.

Только одна ее родственница, жившая в Назарете, узнала ее тайну сверхъестественным образом — то была Пресвятая Дева Мария.

Тот же Архангел Гавриил, благовествуя Пресвятой Деве всемирную радость о рождении Христа Спасителя, открыл Ей, что Елисавета, родственница Ее, зачала сына и ей уже шестой месяц (Лк. 1, 26-38).

После Благовещения Святая Дева поспешила в город Иудин, в дом Захарии, чтобы разделить в кругу родных двойную радость. Елисавета, исполнившись Святого Духа, приветствовала Деву Марию как Матерь Божию. И святой Иоанн, еще находившийся в утробе матери, радостно зыграл во чреве (Лк. 1, 44). Матерь Божия пробыла у Елисаветы три месяца и возвратилась в свой дом.

Прошло еще немного времени, и святая Елисавета родила сына. На восьмой день по закону Моисееву совершилось его обрезание и наречение имени. Когда мать назвала его Иоанном, все родственники были весьма удивлены: в их роду никто не носил имя Иоанн. Тогда знаками спросили святого Захария. Он попросил дощечку и написал на ней: "Иоанн имя ему" (Лк. 1, 63), и тотчас уста его отверзлись. Он стал благословлять Бога и пророчествовать о близком пришествии Мессии Христа и о том, что Иоанн будет Ему Предтечею. "И ты, — обращается Захария к сыну, — наречешься пророком Всевышнего, ибо предвидишь пред лицом Господа, чтобы приготовить пути Ему" (Лк. 1, 76).

Все присутствующие исполнились священного страха и благоговения и говорили о новорожденном, рассуждая в сердце своем: "Что будет младенец сей?" (Лк. 1, 66).

Предание сообщает следующие обстоятельства детства и юности Иоанна.

После Рождества Господа Иисуса Христа и поклонения Ему пастырей и волхвов нечестивый царь Ирод повелел избить всех младенцев. В первую очередь он вспомнил о сыне священника Захарии и отправил к нему убийц. Предупрежденная об опасности святая Елисавета укрылась с чадом в пустыне и пряталась в пещере. Святого Захарии не было дома, в те дни он служил в Иерусалимском храме. Ирод через посланников потребовал от него выдать сына, в противном случае грозя смертью. Но Захария не знал, где таились его жена и младенец. Тотчас воины жестоко убили праведника между храмом и жертвенником (Мф. 23, 35). Праведная Елисавета скончалась в пустыне через сорок дней после смерти мужа. Оставшись без родителей Иоанна до его совершеннолетия питал и охранял Ангел. Он жил в пустыне до того времени, как вышел на проповедь о покаянии и сам сподобился крестить пришедшего в мир Господа.

## КРАСНОЙ СТРОКОЙ

*о жизни  
в Сергиево-Посадском  
благочинии*

**21 мая**, в Дни празднования памяти славянских просветителей, святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, учащиеся воскресной школы Успенского храма г. Сергиев Посад посетили занятие Сергиево-Посадского музея-заповедника "Дар на все времена". Программа познакомила детей с историей и содержанием церковно-государственного праздника, обстоятельствами создания оригинальной славянской письменности, разными славянскими народами.

В исторической экспозиции музея школьники рассматривали книги, грамоты, иконы, старинные письменные принадлежности, хранившиеся когда-то в Троице-Сергиевом монастыре — крупном книжном центре Древней Руси, и выполняли коллективные творческие задания. В мастерской им предложили пописать гусиным пером и чернилами, встать на место переписчиков книг. Интерактивная часть занятия позволила детям на собственном опыте ощутить ответственность и кропотливость труда книжников, задуматься о ценности каждой рукописи. В заключение программы все получили в подарок книжную закладку с изображением кириллицы.

**22-24 мая**, в празднование Дней славянской письменности и культуры, в Сергиевом Посаде прошел I Международный фестиваль "Славянский путь". Одно из крупных мероприятий, проведенных в его рамках, — Международный фестиваль-конкурс вокально-хорового творчества "Звонкие голоса Радонежья". Он состоялся при содействии Министерства культуры Московской области, Государственного Российского Дома народного творчества и управления социальной политики администрации г. Сергиев Посад на базе Дворца культуры имени Ю. А. Гагарина.

15 коллективов, в том числе из городов-побратимов Сергиева Посада, выступали в трех возрастных категориях: детской (7-10 лет), юношеской (11-15 лет) и молодежной (16-25 лет).

С приветствием к участникам и зрителям фестиваля обратился благочинный Сергиево-Посадского церковного округа игумен Иоанн (Самойлов). В своем напутствии он говорил о подвиге свв. Кирилла и Мефодия, о значении праздника 24 мая, о Радонежском крае — второй духовной колыбели России. Хористам и вокалистам игумен Иоанн пожелал творческих успехов и помощи Божией в деле сохранения славянских культурных традиций.

**24 мая** Московский областной общественный благотворительный фонд содействия изучению и использованию традиционных народных хозяйственных технологий в рамках проекта "Русская архаика" получил благословение прот. Андрея Крашенинникова, настоятеля

→ стр. 2

## КРАСНОЙ СТРОКОЙ

о жизни  
в Сергиево-Посадском  
благочинии

→ стр. 1

Крестовоздвиженской церкви в Воздвиженском на создание в селе музея деревянного зодчества. Эту идею поддерживает администрация сельского поселения Лозовское. Целью проекта являются: продолжение и сохранение традиций деревянного зодчества, просветительская деятельность и обучение желающих навыкам плотницкого мастерства. В связи с принятым решением в Воздвиженском был отслужен молебен перед началом доброго дела.

25 мая в день памяти обретения мощей священномученика Ермогена, патриарха Московского и всея России, чудотворца (†1612), состоялось паломничество клириков Сергиево-Посадского благочиния с группой мирян на место бывшей Ермогеновой пустыни, располагавшейся близ современной деревни Алферьево Сергиево-Посадского района (за Загорскими Дачами). Пустынь была основана в 1913 году, когда патриарх-мученик был пропавшим в лике святых, и просуществовала до 1929 г., ее насельники были репрессированы, а здания разрушены.

В чаще леса, под Крестом, установленным на остатках фундамента храма в честь священномученика Ермогена, протоиереи Сергей Трухачев, Андрей Крашенинников и Вячеслав Брегеда совершили молебен с акафистом святому.

26 мая в Сергиевом Посаде в здании Комплексного центра социальной защиты населения по просьбе руководства в лице директора С. Б. Акентьева была освящена молебельная комната в честь святых царственных страстотерпцев.

Трудами благодетелей и администрации Центра в бывшей комнате отдыха был проведен косметический ремонт и установлен красивый резной киот с иконами Христа Спасителя, Божией Матери, преподобного Сергия Радонежского и святой царской семьи.

Чин освящения молебельной комнаты возглавил благочинный Сергиево-Посадского церковного округа игумен Иоанн (Самойлов), ему сослужил иерей Димитрий Беженарь, клирик Ахтырской церкви села Ахтырка и ответственный за сотрудничество с центром соцзащиты. Очевидцами совершившегося стали директор Сергей Борисович Акентьев, его сотрудники и подопечные, пожилые люди. Обращаясь к ним с проповедью, игумен Иоанн отметил, что многие из них застали две эпохи: эпоху гонения и возрождения, и подвиг царственных страстотерпцев должен быть близок их сердцу. Николай II и его семья были убиты, память о них старались изгладить, а ныне они прославлены в лике святых и являются нашими ходатаями перед Богом.

Теперь в молебельной комнате будут совершаться молебны и проходить беседы с пастырем.

26 мая группа учителей Сергиево-Посадского района (39 человек) совершила поездку в г. Переславль-Залесский. Это были преподаватели курсов по духовно-нравственной культуре, их сопровождал прот. Владимир Янгичер, настоятель храма Рождества Христова села Иудино.

Познакомиться со святынями соседнего района стало возможным благодаря помощи Сергиево-Посадского благочиния, обеспечившего транспорт и экскурсионную программу.

Педагоги посетили переславльские монастыри, Спасо-Преображенский собор, Александрову гору. Гостей из Сергиева Посада радушно встретили в храме Сорока мучеников в устье реки Трубеж на берегу Плещеева озера. Настоятель храма и прихожане устроили для них трапезу.

Полные впечатлений и радости, учителя выразили благодарность организаторам поездки.

→ стр. 4

## День памяти митрополита Амвросия (Подобедова)

3 июня исполнился 191 год со дня блаженной кончины митрополита Санкт-Петербургского и Новгородского Амвросия (Подобедова). Это выдающийся церковный деятель XVIII — начала XIX вв. Он был уроженцем нашего края и на своей малой родине воздвиг Никольский храм. Церковь была сильно разрушена боготорцами и



сегодня ждет нашего участия в ее восстановлении.

В возрождающемся Никольском храме, находящемся на древнем погосте Стогово (деревня Малинники), 3 июня была совершена Божественная Литургия, а затем и панихида по митрополиту Амвросию. Богослужение совершили помощник благочинного прот. Андрей Крашенинников, настоятель церкви свящ. Сергей Дидковский и прот. Вячеслав Брегеда. У алтаря, среди замшелых надгробных плит, сохранилась памятная колонна на месте могилы родителей Пресвященного Владыки — иерея Иоанна и Натальи Подобедовых. Накануне в ДК "Юность" поселка Березняки был проведен вечер памяти, посвященный известному церковному иерарху. В нем приняли участие представитель Министерства культуры РФ С. А. Малкин и ансамбль гусляров "Живые струны".

А 9 июня в Малинниках состоялось оче-



редное собрание настоятелей церквей Сергиево-Посадского благочиния, также приуроченное ко дню памяти митрополита Амвросия (Подобедова).

В начале собрания на могиле родителей Владыки была отслужена краткая лития, которую возглавил благочинный игумен Иоанн (Самойлов).

На пастырской встрече обсуждались вопросы современной церковной жизни в округе. Основной темой собрания стала беседа "Практическое совершение Таинства Крещения", которую подготовил клирик Успенской церкви г. Сергиев Посад свящ. Димитрий Осипов.

## "Дружные ребята"

С 9 по 19 июня при храме Успения Божией Матери в Сергиевом Посаде работал летний лагерь дневного пребывания "Дружные ребята". 24 мальчика и девочки, воспитанники воскресной школы, проходили здесь трудовую практику.

День в лагере начинался с молитвы на Божественной Литургии. Дети учились петь и читать на клиросе. После завтрака проводились работы по благоустройству территории храма и деревянного здания воскресной школы: приводились в порядок клумбы, грядки, дорожки.

Обед подуставшим труженикам готовили родители, а накрывали стол и убирали за собой посуду по очереди дежурные из числа ребят.

После трапезы организовывались занятия кружков (рисование, деревянное зодчество), беседы с батюшками, экскурсии. За короткое время дети посетили Троице-Сергиеву лавру, Московские Духовные школы, монастырскую пекарню, выставку детского творчества "Древо радости" в Сергиево-Посадском музее-заповеднике.



Самой запоминающейся стала поездка на Гремячий водопад — источник, забивший, по преданию, по молитвам прп. Сергия Радонежского. Многие школьники и родители побывали здесь впервые.

19 июня дети и педагоги помолились в Троицком соборе Лавры у мощей преподобного Сергия, поблагодарили Господа за проведенное с пользой время и получили возможность с высоты птичьего полета (с третьего яруса колокольни монастыря) полюбоваться на свой город.

## ЦЕРКОВНАЯ ИСТОРИЯ СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОГО КРАЯ

### Храмы в честь Рождества Иоанна Крестителя

1. Первая церковь в честь Рождества Иоанна Крестителя в нашем крае появилась в селе Выпуково (недалеко от современного Краснозаводска). Согласно документам, этот деревянный храм был освящен не ранее 1520 года. В конце XVI века он представлял собой церковь клетского типа и имел придел свт. Николая Чудотворца. Храм вместе с колоколами был монастырского строения.

Село Выпуково расположено на берегу одного из притоков реки Дубны. Оно возникло не позднее 2-й пол. XV века и являлось центром владения московского боярина Михаила Борисовича Плещеева, принявшего незадолго до смерти постриг в Троице-Сергиевом монастыре. Село с несколькими деревянными наследовало его дети

освящен в 1806 году в честь Тихвинской иконы Божией Матери, а чуть ранее придел Рождества Иоанна Крестителя. В 30-е гг. церковь закрыли, здание использовали под зернохранилище и склад удобрений. Возрождение храма началось в 1990 году.

2. В конце XVII столетия церковь в честь Рождества Пророка и Крестителя Господня Иоанна числится в триицком селе Клементьеве. Впервые она упомянута в документе, датированном декабрем 1695 года.

Деревянная церковь сгорела в опустошительном пожаре 1746 г. На ее место в 1747 году была перенесена пожертвованная из села Опарина Переславского уезда деревянная церковь Рождества Иоанна Крестителя с приделом свт. Николая Мирликийского. Престолы были освящены в 1748 году. Храм просуществовал, по крайней мере, до 1769 года, когда в Клементьеве стала действовать каменная Успенская церковь, сохранившаяся до нашего времени. Один из ее приделов был назван в честь Рождества Иоанна Крестителя. Сегодня это главная церковь Сергиево-Посадского благочиния. По-прежнему она отмечает один из престольных праздников 7 июля.

3. В конце XVII столетия (1692 — 1699) каменная церковь в честь Рождества Иоанна Крестителя появилась и в Троице-Сергиевом монастыре. Она украсила парадный вход в монастырь — Святые ворота. Пятикупольный храм строился на средства "именитых людей" Строгановых. Он сменил обветшавшую и разобранную каменную Сергиевскую церковь. В 1746 году он пострадал от сильного пожара,



Северные ворота Покровского монастыря с надвратной церковью.

но был возобновлен "лаврским иждивением".

Храм расположен над аркой ворот и окружен крытой галереей-гульбищем. Здесь находится небольшая по размерам изразцовая печь конца XVII века, самая древняя из сохранившихся в Лавре. Существующий иконостас и стенопись церкви датируются концом XIX века, первоначальные иконы и роспись стен до нашего времени не дошли.

Надвратная церковь наряду с другими сооружениями архитектурного ансамбля монастыря включена в Список памятников Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО.

4. В 1791 году в девичьем Покровском Хотькове монастыре тоже была возведена каменная надвратная церковь, освященная в честь Рождества Пророка и Крестителя Господня Иоанна. Вместе со Святыми воротами, сооруженными в середине XVIII века, она оформила вход в монастырь с севера. В этой церкви для прихожан из приписных деревень совершались Таинства Крещения и Венчания. После закрытия монастыря храм перестал действовать, был обезглавлен. Свой облик он начал приобретать только вместе с возрождением обители. Сегодня надвратная церковь вместе с главным парадным входом является древнейшим сооружением Покровского монастыря, хотя, возможно, до наших дней она дошла сильно перестроенной. Незадолго до передачи помещений Рождественского храма Русской Православной Церкви здесь находился филиал государственного историко-художественного и литературного музея-заповедника "Абрамцево". Ныне в церкви совершается богослужение.



и внуки. В 1522 году они променяли Выпуково Троицкому монастырю на другое село. В 1764 году Выпуково перешло в состав казенных земель.

В XVIII веке (1771г.) в Рождественской церкви (возможно, это было здание храма не XVI, а уже XVII века) был устроен придел во имя Тихвинской иконы Божией Матери. В 1802 году храм постигло несчастье — он сгорел. На его месте возникла часовня, а потом, по благословению епископа Суздальского и Владимирского Виктора (Онисимова), каменный храм. Главный престол был

# Из истории Кирилло-Белозерского монастыря



Кирилло-Белозерский монастырь — один из известнейших монастырей России. На протяжении веков он соперничал с Троице-Сергиевым монастырем по значительности, богатству и славе. Есть много сходного в истории этих двух прославленных русских обителей, в том числе героическая оборона их от войск польско-литовских интервентов. Сейчас отмечается 400-летие героической обороны Троицкого монастыря, и о его шестнадцатимесячной осаде 1608-1610 г. жителям нашего города известно, наверное, немало. Однако это был не единственный пример мужества и героизма русских людей. В то время, когда в Москве уже утверждалась новая царская династия Романовых, а Россия потихоньку начинала освобождаться от непрошенных гостей, другой русский монастырь был осажден войсками неприятеля. Это был Кирилло-Белозерский монастырь, об осаде которого жителям нашего города, возможно, неизвестно ничего.

Успенский монастырь, основанный в конце XIV века на далеком Севере учеником преподобного Сергия Радонежского прп. Кириллом Белозерским (память святого 22 июня), в XVI веке, как и Троицкий монастырь, был обнесен мощной крепостной стеной. Началом грандиозного каменного строительства можно считать возведение в 1523 году каменных Святых врат. В 1557 году сооружение каменных укреплений было



продолжено и завершилось к началу XVII века. Для своего времени это было довольно серьезное оборонительное сооружение, высота стен которого достигала 5,2 метра в высоту и до 1,5 метра в ширину. Большая часть стены имела лишь один ярус боя — верхний. И только в стене, выходящей к озеру, был еще "подошвенный бой", то есть ряд бойниц, расположенных в нижней части стены. В целом протяженность крепостных стен Кирилло-Белозерского монастыря составляла около 1000 метров, важными узлами обороны были 8 боевых башен, 3 укрепленных ворот. 735 бойниц крепости были рассчитаны на тяжелые пушки и ручное оружие, пищали. Четыре башни располагались по углам, самая высокая из которых достигала 15 метров в высоту. Две из них до наших

дней не сохранились, от третьей — старой Мереженной — осталась лишь нижняя часть, находящаяся вровень со стеной. Лучшее из старых укреплений Кирилло-Белозерского монастыря сохранилась четырехгранная

Свиточная башня.

Именно этим укреплениям суждено было выдержать польскую осаду, начавшуюся в 1612 году. К осаде в Кирилловом монастыре готовились: чинили и укрепляли стены, содержали на монастырский счет стрельцов и пушкарей, призванных оборонять крепость в случае необходимости.

В конце августа 1612 года польские отряды появились под стенами монастыря, однако взять с ходу его не смогли. Враги разорили окрестности, а брать монастырь приступом не решались. Только в декабре они попытались захватить его штурмом, но были отбиты защитниками, и выстрелом из пушки был убит руководивший осадой пан Песецкий. Вот как описывали эти события очевидцы: "В ночи против, за два часа до света, пришли те воровские, польские и литовские люди с обе стороны монастыря...

приступами многими, пешими людьми, с криком и шумом; к городу с лестницами, а на озеро к борозде с тесом и с соломою для перехода; и к городу многими местами злым жестоким приступом приступали, и лестницы к городу прислонили, и на городе, на стенах по людям из самопалов и нарядными стрелами для зажегу стреляли. И мы дворяне и дети боярские, и всякие служилые люди с ними бился с города накрепко два часа и на приступах многих людей у них воровских на смерть побили и поранили и в озере и в борозде многие потопили, и от города их отбили".

Осенью 1613 — зимой 1614 годов к монастырю подошли новые шайки литовцев, казаков и немцев. Правда, убедившись, что крепость подготовлена к обороне, они не

пошли на приступ. Взять монастырь интервенты не могли, но нещадно разоряли его окрестности, грабили и жгли деревни, убивали крестьян.

В грамоте царя Михаила Федоровича от 5 марта 1615 года упоминается о тяжелом положении Кирилло-Белозерского монастыря и населения Белозерского уезда, но правительственные войска все еще были заняты в центральных районах и у западных границ, и на то, чтобы оказать военную помощь жителям белозерского края, сил не хватало. Правительство могло оказать помощь монастырю, проявившему преданность законной власти, лишь освобождением от налогов и повинностей, избавлением от пошлин. Разогнать рыскавшие близ Кирилло-Белозерской обители воровские шайки еще долго не удавалось.

В результате за период шестилетней осады Кирилло-Белозерского монастыря (1611 — 1617) запустело множество деревень, а население сократилось более чем на две трети. Примерно вдвое уменьшилось число оборонявших крепость стрельцов. Но, невзирая на голод, болезни и другие невзгоды, крепость выстояла.

Монастырское хозяйство было восстановлено только через 20 лет, и уже в начале 30-х годов XVII в. начались ремонтные работы, а чуть позднее и небывалое по размаху новое строительство.

Опыт войны с поляками и шведами, внутригосударственные смуты вынудили царя подумать о возведении мощной крепости на Севере. По указу царя Алексея Михайловича в 1653 году в монастыре начали перестройку оборонительных укреплений, завершившуюся через 30 лет. Первоначально строительство решили доверить французскому архитектору Жану де Грона, незадолго до этого приехавшему в Россию и принявшему православие с именем Антон (Антон Грановский). Он предложил окружить монастырь системой рвов и валов, что позволило бы в случае необходимости выдержать длительную осаду, но монастырские власти настояли на том, чтобы "... как у Троицы в Сергиевом монастыре город строить". В Москве со вниманием отнеслись к пожеланию монастырских властей, Грановского отозвали в Москву, а в Кириллов монастырь отправили Кирилла Серкова и Семена Шама, которые весной 1654 года приступили к строительству.

В результате этих работ территория монастыря увеличилась вдвое, с трех сторон ее окружил пояс трехъярусных стен высотой около 11 метров и толщиной до 7 метров, по углам были выставлены башни высотой более 50 метров (всего башен в крепости шесть: четыре угловые и две воротные). Новая стена (Новый город) окружила монастырь с трех сторон, а часть стены, ограждавшая монастырь со стороны озера, была соединена с новой.

Так Кирилло-Белозерский монастырь стал одним из самых больших монастырей Европы и самой мощной твердыней Русского Севера.

Новая крепость ни разу не была испытана в бою, но ее вид не оставляет сомнений в том, что если бы на ее долю выпали новые испытания, она бы вышла из них с честью.

отдых не может считаться праздным времяпрепровождением. Было бы неплохо не только лежать на пляже, но по возможности посещать святые и исторические места.

**Можно ли православным загорать на пляже в купальном костюме или необходимо даже на морском берегу оставаться в закрытой одежде?**

Опытные духовники всегда советовали не выделяться своей одеждой в общественных местах, чтобы не обращать на себя внимание. Если человек придет загорать на пляж в закрытой одежде, конечно, это будет выглядеть очень странно. Христианам не возвращается иметь купальные костюмы, но и в них, как в любой другой одежде, должна быть благопристойность.

Советуем не выбирать для загорания часы пик и очень многолюдное место на пляже и вести себя целомудренно.

# Встреча с Патриархом

→ стр. 1

Главная цель поездки — посещение Свято-Данилова монастыря. Основанный сыном благоверного князя Александра Невского Даниилом Московским, обитель является древнейшей в столице. На экскурсии сергиевopосадцы познакомились с историей монастыря, его храмами и святынями.

Самым запоминающимся стало посещение Патриаршей и Синодальной резиденции и встреча со Святейшим Патриархом Кириллом.

В парадном зале собралось несколько групп из Москвы, Московской и Ярославской областей (более 200 человек), наступила долгожданная минута, — и к участникам детской паломнической миссии вышел Предстоятель Русской Православной Церкви.

Во встрече также участвовали: председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества протоиерей Всеволод Чаплин, наместник Свято-Данилова монастыря архимандрит Алексей (Поликarpов), президент Славянского фонда России Г. В. Боголюбова, художник Г. Н. Юдин и другие организаторы детских паломнических программ.

Обращаясь к детям, Святейший Патриарх Кирилл, в частности, сказал: "В Москве произошло множество важных событий в связи с днями памяти святых равноапостольных Ки-



www.patriarchia.ru

рилла и Мефодия, а частью этих важных событий является ваше паломничество по монастырям Москвы и Подмоскoвья, ваше знакомство с церковной жизнью...

Святые равноапостольные Кирилл и Мефодий положили основу письменному славянскому языку, из которого потом и возникли письменные языки славянских народов, в том числе и наш русский язык. Если нет письменности, то и культура сложиться никак не может. Замечательно, что в основе нашей культуры — святые люди, равноапостольные Кирилл и Мефодий. Они и грамматику, и азбуку изобрели именно для того, чтобы переложить на славянский язык Слово Божие. Первые книги, которые стали читать наши далекие предки, были книги Священного Писания. Поэтому мы можем смело утверждать, что в основе нашей культуры — Слово Божие. Вот почему и празд-



ник славянской письменности и культуры — церковно-государственный праздник. Государство воздает дань уважения и признательности святым равноапостольным Кириллу и Мефодию как создателям нашей письменной культуры, а Церковь прославляет их как святых равноапостольных мужей, которые много потрудились для того, чтобы вера православная стала достоянием наших народов".

Участники встречи поздравили Святейшего Патриарха Кирилла с 40-летием священнической хиротонии (1 июня 1969 года). Затем состоялся краткий концерт, и, конечно, сделаны общие фотографии на память. В программу пребывания был включен праздничный обед для главных гостей монастыря и Патриарха в этот день — детей.

Еще до торжественного мероприятия сергиевopосадские паломники побывали в Донском монастыре, в центральном соборе которого приложились к Донской иконе Божией Матери, мощам святителя Тихона, патриарха Московского и всея Руси.

## СКАЖИТЕ, БАТЮШКА

Лето — пора отпусков. Многие устремляются на море, поближе к южному солнцу, набраться свежих сил и новых впечатлений. Но у многих возникают разные вопросы по поводу летнего отдыха.

На них отвечают игумен Иоанн (Самойлов) и протоиерей Сергей Трухачев.

**Для прихожан православных приходов не считается ли отдых на море праздным? Может быть, стоит ездить только в паломнические поездки?**

Дать один универсальный совет, который был бы полезен сразу многим, невозможно. Большинство людей ошибочно полагают, что существует какой-то определенный четкий устав, регламентирующий разные стороны личной жизни верующего человека и дающий гарантию "православности"

тех или иных его поступков. Конечно, это не так. К примеру, на Востоке в разное время действовали десятки, сотни монастырей с уставами неодинаковой степени строгости. И человек, ищущий иноческого жития, с помощью духовных руководителей подбирает тот или иной монашеский порядок, в котором именно он мог возрастая от силы в силу.

Также и рекомендации относительно отдыха следует давать, учитывая духовное состояние конкретного человека.

Естественно, православный христианин имеет право отдохнуть на море и поправить здоровье, восстановить свои силы, отвлечься от работы и каждодневных трудов. Если он с такими благими намерениями отправляется на юг, соблюдает церковные установления о посте и посещении богослужения в праздничные дни, удаляется от греховных увеселений и соблазнов, то этот

